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Zadanie 1

W ktérym wagoniku kolejki gérskiej trzeba siedzieé (rozwazmy tylko pierwszy i $rodkowy), aby
odczuwana przez pasazera sita dociskajaca go do siedzenia byta najwieksza? W ktorym wagoniku
trzeba siedzieé¢, aby odczuwana przez pasazera sila dociskajaca go do oparcia byla najwieksza?
Tor kolejki znajduje sie plaszczyznie pionowej i sklada sie z elementéw w ksztalcie tuku o takim
samym promieniu oraz odcinkéw prostych (patrz rysunek 1). Dtugosé kazdego z fragmentéw jest
wieksza od dtugosci kolejki. Pomijamy tarcie i opér powietrza.
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Zadanie 2

Dla jakich katéw nachylenia réwni potozony na niag jednorodny, szescienny klocek przewrdci sie?
Wspolezynnik tarcia klocka o réwnie wynosi p.

Zadanie 3

Termometr Galileusza to kilka kulek zanurzonych w wodzie. W zaleznosci od temperatury wody
czes¢ z nich wynurza sie, a cze$¢ opada na dno. Przyjmijmy, ze kulka ma, niezaleznie od tempe-
ratury, promien R = 1,5cm. Z jaka dokladnosciag powinna by¢ ustalona masa takiej kulki, aby
pomiar temperatury odbywat sie z doktadnoscia 1°C 7 Potrzebne dane znajdz w tablicach.
Zadanie 4

Do sufitu przyczepiono nitke na ktorej zawieszono ciato o masie m. Pod tym ciatem zawieszono
na drugiej nitce cialo o takiej samej masie. Podaj przyspieszenie obu cial tuz po przecieciu goérnej
nitki oraz opisz jakosciowo dalszy ruch tych cial.

Rozwaz dwie mozliwodci:

a) nitki sa idealnie nierozciagliwe

b) nitki sa w istocie gumkami o duzej stalej sprezystosci.

Zadanie 5

Rozwazmy dwie ramki z drutu (patrz rysunek 2). Pierwsza obraca sie ze stala predkoscia katowa.
Plynie w niej prad I. Rozpatrzmy nastepujace chwile: a) gdy plaszczyzny ramek sa do siebie
réwnolegle; b) gdy sa do siebie prostopadle. W ktérym z tych przypadkéw moment sity dziatajacy
na drugg ramke jest najwickszy? W ktéra strone jest skierowany?
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Zadanie 6
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Rozwazmy proces, w ktérym objeto$¢ jednoatomowego gazu doskonatego ulega zwigkszeniu od
V do V + AV, a jego ciénienie zmienia sie od p do p + aAV, gdzie AV jest bardzo mate. Dla
jakich a w tym procesie cieplo jest dostarczane do gazu?

Zadanie 7

Jas przeprowadzil nastepujace do$wiadczenie fizyczne: ciagnal pudlo po podtodze za sznurek
przyczepiony do dynamometru, sprawdzajac, jakiej wymaga to sity. Zgodnie z jego zapiskami
ciagnal to pudlo ruchem jednostajnym, najpierw poziomo, a potem — z ta sama (r6zna od zera)
sita — pod katem o = 60° (patrz rys. 3).

Zgodnie z prawami fizyki:

a) jest to mozliwe na kazdym podlozu, trzeba tylko odpowiednio dobraé¢ site do wspoélezynnika
tarcia (jak?)

b) Ja$ pomylil sie; taka sytuacja jest niemozliwa (dlaczego?)

c) taka sytuacja jest mozliwa tylko dla Scisle okreslonej wartosci wspoélczynnika tarcia (jakiej?).
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Zadanie 8

Rozwazmy jednorodny pret zawieszony na pionowych nitkach przymocowanych do jego koncow.
Obok prawego kofica preta na trzeciej nitce wisi kulka. Pret jest poziomy. W pewnej chwili
réwnoczesnie przecinamy nitke, na ktérej wisi kulka oraz nitke przywiazana do prawego konca
preta. Tuz po przecieciu nitek przyspieszenie ktérego punktu bedzie wieksze: srodka kulki czy
prawego konca preta?

Zadanie 9

Powietrzny kondensator plaski ma ma pojemnosé C, = 107°F, a odleglo$¢ miedzy okladkami
jest rowna d = 2mm. Miedzy oktadki tego kondesatora wlano ciecz o statej dielektrycznej €, =
3 i oporze wlaéciwym p = 10*Qm, calkowicie wypelniajac jego wnetrze. Jakie jest natezenie
pradu plynacego miedzy oktadkami kondensatora, jesli zostal on podlaczony do zrédta o takim
napieciu, ze tadunek na kazdej z okladek jest réwny co do wartoéci Q = 1077C?

Rozwazmy kondensator walcowy (o promieniach: wewnetrznym r = 2mm i zewnetrznym R =
4mm) o pojemnosci (poczatkowej) réwniez réwnej Cp, miedzy oktadki ktérego wlano te sama
ciecz. Jakie bedzie natezenie pradu pltynacego miedzy jego oktadkami, jesli zostanie on podla-
czony do zrédla o takim napieciu, ze ladunek na kazdej z oktadek bedzie rowny co do wartosci
Q =1077C?

Zadanie 10

Z réwni pochylej o kacie nachylenia 45°, z wysokosci h spuszczono na podloge: a) jednorodna
kulke; b) jednorodny szeécian; c) jednorodny graniastostup o podstawie tréjkata réwnobocznego
polozony $ciana boczna na réwni (patrz rys. 4). W ktérym przypadku pozioma predkosé ciata
na podlodze bedzie najwieksza?

Tarcie i opdér powietrza zaniedbujemy. Ciata sa male w poréwnaniu z wysokoscia h.
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Zadanie 11
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Transformator sktada sie z uzwojenia pierwotnego oraz uzwojenia wtornego nawinietych na
rdzen. Gdy do uzwojenia pierwotnego podigczony jest prad zmienny o napieciu skutecznym
230V, a obwdd wtorny jest rozwarty, to napiecie skuteczne na zaciskach obwodu wtornego jest
rowne 23V, a prad plynacy przez obwdd pierwotny ma natezenie skuteczne 10mA. Jakie bedzie
natezenie skuteczne pradu plynacego w obwodzie wtérnym, jesli podtaczymy do niego zrédto
pradu zmiennego o napieciu skutecznym 23V, a styki obwodu pierwotnego beda rozwarte? Opor
omowy obu obwodéw oraz impedancje zrodet pradu mozemy pominagé. Prad w obu przypadkach
ma czestotliwo$é 50Hz.

Zadanie 12

Pasazerowie balonu w pewnym momencie stwierdzili, ze ich balon zaczyna opadaé¢. Postanowili
podskakiwaé, tak aby jak najkrocej dotykaé¢ nogami podlogi kosza balonu. Czy taki sposéb
postepowania zmniejszy Srednig predkos¢ opadania balonu? Przyjmij, ze balon, wraz z koszem i
linami, jest sztywny i ze sita oporu powietrza jest proporcjonalna do kwadratu predkosci.
Zadanie 13

Podobno Alberta Einsteina do stworzenia Szczegblnej Teorii Wzglednosci doprowadzito rozwa-
zanie, co dzieje sie z naszym odbiciem w lustrze, jesli poruszamy sie z predkoscig zblizong do
predkosci §wiatta. Rozwazmy analogiczny, nierelatywistyczny problem: ultraszybki nietoperz le-
cacy z predkoscig v = 172% wzgledem powietrza ,oglada” przy pomocy ultradZwiekéw swoje
,odbicie” w lusterku trzymanym réwnolegle do kierunku lotu. Pod jakim katem w stosunku do
tego kierunku bedzie on widzial to odbicie? Nietoperz jest maly w poréwnaniu z odlegloscig
od ,lusterka”. Predkosé¢ dzwieku w powietrzu u = 344%. Rozwaz zagadnienie: a) w ukladzie
powietrza; b) w uktadzie nietoperza.

Zadanie 14

Rozwazmy cienki, jednorodny krazek, zrobiony z materialu promieniotwérczego emitujacego
promienie . Jak zalezy od kierunku obserwacji:

a) natezenie promieniowania termicznego;

b) natezenie promieniowania -y

wysylanego przez ten krazek? Zakladamy, ze punkt obserwacji jest daleko od krazka, promie-
niowanie nie jest po drodze pochtaniane, a krazek promieniuje termicznie jak cialo doskonale
czarne.

Zadanie 15

Marek zawiesil na sprezynce ciezarek o masie m = 100g. W stanie réwnowagi dtugos¢ rozciggnie-
tej sprezynki byta réwna [ = 1m. Nastepnie wprawil ciezarek w pionowe drgania. Ze zdziwieniem
stwierdzil, ze po pewnym czasie cigzarek drgal nie w pionie, ale w poziomie — jak wahadlo. Jak
to wyjasnisz? Ile byta rowna stala sprezystosci sprezynki?
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